

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Números 3.318

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 27 de junio de 1904

EL SEÑOR Don Dámaso Aja y Fernández

DIPUTADO PROVINCIAL
FALLECIÓ EN ESTA CAPITAL EL DÍA 22 DEL CORRIENTE

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

El excelentísimo señor Gobernador civil, la excelentísima Diputación provincial, su viuda doña Emilia Pérez de la Torre; sus hermanos doña Emilia y don Salvador; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos hagan la caridad de encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que, á la memoria del finado y en sufragio de su alma, dedica la excelentísima Corporación provincial, y que han de celebrarse, á las diez y media de la mañana del día de hoy, en la Capilla de la Casa de Caridad.

El duelo recibe y despide en dicho Asilo de Beneficencia.
Santander 27 de junio de 1904.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo concede cincuenta días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor (q. e. p. d.)

Carlos M^c Conachy DENTISTA

Chalet Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo

ESPAÑA EN ÁFRICA

EL ARTE DE COLONIZAR

De una conferencia dada no ha mucho en el Centro del Ejército y de la Armada, por don Antonio Ramos Espinosa de los Monteros, hermosa conferencia que llamó extraordinariamente la atención, reproduciendo las siguientes líneas, de palpitante actualidad ahora que están en litigio y debate nuestros derechos históricos en África:

«En el año 1834, un español ilustre proyectó la anexión de una gran comarca en el Mar Rojo y así lo tuvo acordado con personajes importantes de aquel país, pero sorprendió la muerte al sabio don Simón Bolívar. Más, que así se llamaba el olvidado español, y feneció la empresa. Veintinueve años después, otro español compró un territorio de unas 11 leguas que ofreció á España, pero la política, las recomendaciones de los candidatos que habían de formar la expedición, retardaron el momento preciso y murió el Sultán con quien se había pactado. El atrevido español que había comprado el territorio no vaciló y seis años después se relacionó con nuestro ministro en Estambul, que aprobó la idea.

Era muy necesario para España tener un puerto en ese mar y así lo comprendieron algunos españoles, que, por cuenta propia los unos y arrancando subvenciones al Estado otros, se decidieron á viajar y explorar. Entre ellos los señores Aragón, Carrere y España.

En 1876, el señor Abarques presentó un proyecto comercial y trabajó para proclamar la soberanía española en la bahía de Tadínez; pero los temores del Gobierno hicieronle fracasar.

Era el año de 1884 cuando llegó á Madrid un joven extranjero, de ilustración nada vulgar, que poseía varios idiomas y traía como antecedentes haber viajado por el interior de la Abisinia y el Egipto. Se puso en relaciones íntimas con un centí, don Luis Domínguez y le expuso el proyecto que traía de establecer en la costa del Mar Rojo una gran factoría para descanso de los buques españoles que cruzasen aquel canal, vía de gran importancia en el comercio humano y mucho más para los españoles que habían de arribar, repostarse y transitar por el más concurrido de los pasos, que era sendero para sus antiguas colonias de América y Oceanía. Dicho joven aventurero, llamado don José Sampere y Alessi, acompañado del secretario de embajada don Pedro Carrere, fué portador de documentos que comprobaban que Menelik y Rahlula concedían la anexión en favor de España de un territorio de la bahía de Masuah, siem-

pre que el gobierno español retribuyese con una suma de 200.000 pesetas. Así lo hizo el joven Alessi y aconsejó al marqués de la Vega de Armijo la inmediata toma de posesión; mas habiendo caído el partido liberal, el exministro de Estado expresó que la gloria debía ser para el partido que comenzó la obra, é indicó á Alessi que esperase.

Durante ese tiempo, Vega Armijo protegió al joven asignándole una subvención y encargole en la biblioteca escurialense de la traducción de odiosos y le presentó al monarca Alfonso XII, quien así mismo le honrificó y auxilió.

Los acontecimientos humanos menos premiosos que la pequeñez de la política española, andando más aprisa, hicieron que los italianos, avisados por sus agentes, tomaran posesión de la comarca convenida española por los jefes de Abisinia.

La noticia llegó á España y Alessi presentó al Monarca que requirió la presencia del exministro, el cual, contrariado, aceptó la nota de Alfonso XII quien le expuso que debía haberse hecho inmediatamente el establecimiento español en aquel lugar.

Dicen un comentarista, amigo de Alessi, que la Reina, que estaba presente, dijo sorprendida:—¿Pero no habías tomado posesión como me dijiste, Alfonso?—Ya se arreglará,—aseguran que afirmó el Rey.

Desde entonces no se ha vuelto á hablar más del puerto español en el Mar Rojo cuya situación se ignora. En 1885 el señor Pastorín, auxiliar del señor Moret, revolvieron algo estos asuntos, si bien á instancias y merced á interpelaciones del marqués de la Vega de Armijo (16 mayo 1885) y se consiguió que España fuese reconocida como poseedora de una extensión del territorio de la derecha en el paso del Mar Rojo, ó sea en la costa africana, con la condición de tomarse posesión de ella en el improrrogable plazo de un año.

LA LÓGICA DE LOS "NEOS"

Dice El Diario Montañés, de Santander: «Cuando nosotros hemos dicho lo que ahora repetimos, la verdad hemos dicho; cuando EL CANTABRICO dice que «de los periódicos católicos, lejos de adherirse todos ellos, como dice El Diario Montañés, me enterado sin duda, ha faltado el de más significación, El Siglo Futuro, EL CANTABRICO no sabe lo que se dice, porque no queremos suponer que falta á la verdad á quienes»

Se equivoca, porque El Siglo Futuro como los otros importantes diarios católicos de Madrid, como todos los periódicos católicos de España, se ha adherido á la Asamblea.»

Dice El Liberal de Sevilla: «Pero, ¿hay algo más significativo, más elocuente que el hecho de no haberse adherido á esta Asamblea El Siglo Futuro, el órgano más caracterizado del señor Nocedal, y más caracterizado del señor Nocedal, que la verdadera línea del integrista, como quien dice? Pues sepan los lectores que El Siglo Futuro no se ha adherido, por entender que era esta de la B. P. una reunión híbrida, donde había de falsearse la pureza de la doctrina que aquél defiende, amalgamándose los principios de ésta con los del carlismo y las tendencias de Pidal y del marqués del Vadillo y maristas del nuevo culto.»

Fundándose en esto, que ha venido á confirmarse—dígalo don Valentín Gómez, don Severino Aznar y algún otro de significación bien conocida—el señor Nocedal, desde su periódico, dio la voz de alerta, dirigiendo ataques certeros á El Correo de Andalucía.»



RIMAS

Allá en la playa quedó la niña.
¡Arriba el ancla! ¡Va en el vapor!
El marinerito canta entre dientes.
Se hunde en el agua trémulo el sol.
¡Adiós! ¡Adiós!

Sola, llorando sobre las olas,
mira que vuela la embarcación.
Aún me hace señas con el pañuelo
desde la piedra donde quedó.
¡Adiós! ¡Adiós!

¡Qué descansada vida
la del que huye el mundanal ruido
y sigue la escondida
senda, por donde han ido
los pocos sabios que en el mundo han sido!

Es verdad la canción del poeta. Allá, en pleno vivir campestre, bastan á nuestra ambición un castaño, una cagiga, bajo cuya sombra reposar un rato, sentado sobre tosca piedra ó echado sobre el césped con blanduras de lecho, para mirar desde lo alto el valle, el prado, el barranco, á la vera de la fuente que rezuma frescas aguas, cabe las frutas maduras cayéndose del ramaje.

Y por la noche, después de la velada al amor de los tizonas, ya terminado el relato de un viejo pastor, cuento de amor, narración de castrías, leyenda de antiguas guerras entre moros y cristianos que nos hincan el corazón de orgullo ó miedo, pastorelas también en que hay sentimentales amores de zagales que nos empujan á los ojos las lágrimas incesantes á dormir en paz, como la gente lugareña, entre las sábanas húmedas, bajo el techo donde la lluvia suena en ritmo melancólico, cerca de los establos oliendo á heno donde lloran los bacorrillos recién nacidos.

En invierno, cuando las nieves caen sobre las sierras y los blancos copos se enderezan en las alturas, cuando el agua moja la tierra y desolado monte abajo, á saltos, cuando el viento brama colorido rezongando en la chimenea, avivando las llamas del hogar, entonces son muy hermosos los campos, y encuéntrase honda poesía al vivir en su soledad, con el oído siempre atento á todos los rumores, por ver si lo que se escuchaba á lo lejos, en los altos picachos, viniendo desde arriba, es ruido de avalancha de hielo que se despeña ó clamor de lobos hambrientos que bajan á la desesperada.

Y andar libres por los caminos, curtiendo la cara la frialdad de la celiaca, marchando en medio de la niebla que llora y luego eslestar las copas entripadas junto á las brasas donde se asa la carne y se tuestan las castañas.

Siempre que me pongo á cavilar en la vida que se lleva en la ciudad y el campo, recuerdo aquel Levine, personaje simpático de la mejor obra artística de Tolstoy, aquel hidalgo de las estepas que se había y renunciaba al lujo y frivolidad de Moscú y prefirió la paz aldeana de su granja, perdida en la soledad silenciosa del agro, y allí encuentra el reposo en la labor campesina junto con los labriegos, amador sin tasa de la tierra, de cuya fecundidad y poesía cubre su salud y sus sueños.

Angel Guerra.
Madrid, junio de 1904.

Noticias de Cádiz

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 26—14'30.

Sensible equivocación
Telegraffan de Cádiz diciendo que el vapor Virgen del Carmen, de la matrícula de San Fernando, que se dirigía por un caño con rumbo á la bahía, fue visto por un centinela del fuerte, quien creyéndole sospechoso le dio la voz de «alto».

El vapor intentó hacer una maniobra para cambiar de rumbo y el soldado, creyendo que no le había obedecido, hizo tres disparos con el fusil, una de cuyas balas fue á hacer blanco en uno de los tripulantes llamado Romero.

El herido está agonizando.

Criminal detenido
Otro telegrama de Cádiz da cuenta de que en Casas, aldea próxima á aquella ciudad, ha sido detenido un sujeto á quien se supone autor de la muerte de un guardia civil.

Como las aguas de los ríos, que van impetuosas al mar, sin fecundar nada, ni dejar huella benéfica en su camino, así las gentes desfilan por las calles de las ciudades, sin detenerse un momento, sin hacer un alto siquiera en la jornada, al menos para darse la mano y el abrazo de paz de hermanos.

Lejos del trañ urbano, en el campo, el paisaje y la vida devuelven á los espíritus la serenidad de las sencillas emociones, la impresión de esa felicidad que tan pronto huye en la tierra.

Allá en el campo la vida es distinta. Nada de arte, nada en que resplandezca el ingenio del hombre; la naturaleza, soberana artista, campea; ella lo embellece todo. Hay algo nimio, resobado, que llega á cansar en cuanto crea el hombre para su comodidad y para su recreo, mientras que en lo que la *mater natura* nos entrega hay una virginidad de visiones! y una pureza de ambiente. Todo es robusto, todo grande. Más hermosas que las tierras arañadas por el arado y que los árboles de huertecillos domeñados por tijeras alinadoras, son las rocas salvajes, la arboleda arisca, esos matorrales y esos campos con vejaciones sin desbrozar donde pastan codiciosos y libres los hatos de ovejas y los rebaños de cabras.

Suenan sus esquiles los ganados montañeses y paean las vacas de labranza en los sotillos agrestes. Conservan sabor bucolico esos campos de geográficas que hacen recuerdos rústicos idilios, zampoñas y caramillos, cordones asados en brasas y leche caliente recién ordeñada. No se apetece otra cosa tampoco recorriendo esos sitios. No se descansa, ni se echa de menos, las calles, los grandes edificios, las estufas de los salones.

¡Qué descansada vida
la del que huye el mundanal ruido
y sigue la escondida
senda, por donde han ido
los pocos sabios que en el mundo han sido!

Es verdad la canción del poeta. Allá, en pleno vivir campestre, bastan á nuestra ambición un castaño, una cagiga, bajo cuya sombra reposar un rato, sentado sobre tosca piedra ó echado sobre el césped con blanduras de lecho, para mirar desde lo alto el valle, el prado, el barranco, á la vera de la fuente que rezuma frescas aguas, cabe las frutas maduras cayéndose del ramaje.

Y por la noche, después de la velada al amor de los tizonas, ya terminado el relato de un viejo pastor, cuento de amor, narración de castrías, leyenda de antiguas guerras entre moros y cristianos que nos hincan el corazón de orgullo ó miedo, pastorelas también en que hay sentimentales amores de zagales que nos empujan á los ojos las lágrimas incesantes á dormir en paz, como la gente lugareña, entre las sábanas húmedas, bajo el techo donde la lluvia suena en ritmo melancólico, cerca de los establos oliendo á heno donde lloran los bacorrillos recién nacidos.

En invierno, cuando las nieves caen sobre las sierras y los blancos copos se enderezan en las alturas, cuando el agua moja la tierra y desolado monte abajo, á saltos, cuando el viento brama colorido rezongando en la chimenea, avivando las llamas del hogar, entonces son muy hermosos los campos, y encuéntrase honda poesía al vivir en su soledad, con el oído siempre atento á todos los rumores, por ver si lo que se escuchaba á lo lejos, en los altos picachos, viniendo desde arriba, es ruido de avalancha de hielo que se despeña ó clamor de lobos hambrientos que bajan á la desesperada.

Y andar libres por los caminos, curtiendo la cara la frialdad de la celiaca, marchando en medio de la niebla que llora y luego eslestar las copas entripadas junto á las brasas donde se asa la carne y se tuestan las castañas.

Siempre que me pongo á cavilar en la vida que se lleva en la ciudad y el campo, recuerdo aquel Levine, personaje simpático de la mejor obra artística de Tolstoy, aquel hidalgo de las estepas que se había y renunciaba al lujo y frivolidad de Moscú y prefirió la paz aldeana de su granja, perdida en la soledad silenciosa del agro, y allí encuentra el reposo en la labor campesina junto con los labriegos, amador sin tasa de la tierra, de cuya fecundidad y poesía cubre su salud y sus sueños.

Angel Guerra.
Madrid, junio de 1904.

Noticias de Cádiz

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 26—14'30.

Sensible equivocación
Telegraffan de Cádiz diciendo que el vapor Virgen del Carmen, de la matrícula de San Fernando, que se dirigía por un caño con rumbo á la bahía, fue visto por un centinela del fuerte, quien creyéndole sospechoso le dio la voz de «alto».

El vapor intentó hacer una maniobra para cambiar de rumbo y el soldado, creyendo que no le había obedecido, hizo tres disparos con el fusil, una de cuyas balas fue á hacer blanco en uno de los tripulantes llamado Romero.

El herido está agonizando.

Criminal detenido
Otro telegrama de Cádiz da cuenta de que en Casas, aldea próxima á aquella ciudad, ha sido detenido un sujeto á quien se supone autor de la muerte de un guardia civil.

El presunto criminal es conocido por el apodo del «Oristo de Candy».

RICARDO.

EL MOVIMIENTO DE LAS IDEAS EN FRANCIA

No sé si hay que dar verdaderamente crédito á la teoría de Taine, que expone la influencia de la psicofisiología sobre la política y que supone que una opinión política es siempre engendrada por una afección orgánica. Pero no es tal vez tan paradójica como podría creerse. A juzgar por el humor actual de nuestros políticos, la dispepsia, hija de los banquetes, los inclina á la intolerancia.

Todo se vuelve batallas, destituciones, órdenes violentos, y el régimen combista trata con exceso á los particulares como si fuesen religiosos. Es de creer que la única clasificación lógica de los hombres debería establecerse con arreglo á las enfermedades, y que los hepáticos, los tísicos y los cardíacos son naciones mucho más distintas entre sí que los ingleses ó los chinos. La raza de los dispepticos predomina actualmente en Francia; sería preciso algún remedio, pues de no ser así, desaparecerán la corteza, el liberalismo y el ingenio tradicionales.

Es, pues, de desear que se haga obligatoria, en virtud de una ley, la absorción por los parlamentarios franceses del específico de Mojarrieta ó de otros tónicos del estómago, á fin de calmar la acritud excesiva que se manifiesta en toda nuestra vida pública, y el furor de autoritarismo que da á nuestra República la semejanza de un Gobierno de régimen aristocrático. Nuestra política política recuerda con cariño las de Napoleón III y del zarismo.

Nuestros escritores, divididos en combistas y conservadores, se interesan por fuerza en una vida política que los molesta; es este un feliz resultado. En principio, se acabaron esos escritores que se figuraban que su oficio era como el de los joyeros, y se consideraban dispensados de dar sentido á sus frases, con tal que éstas fuesen bien limadas y estuviesen esmaltadas de brillantes epítetos. Hace un seis años causaba risa el hablar de la posibilidad de una misión social por parte del artista, y recuerdo haber tenido que arrostrar, en compañía del gran pintor Eugenio Carrière, verdaderas injurias confraternales al ir á dar conferencias en las Universidades populares.

Los tiempos han cambiado y el ejemplo admirable de Anatole France ha decidido la conversión de muchos de sus colegas. Este gran escritor acaba de publicar una colección de cuentos que tienen alcance social.

Muestra en ellos que las preocupaciones políticas no han hecho más que fortalecer su arte; jamás reveló más dominio del estilo y nunca nos pareció más perfecto y elocuente. Da á los artistas, entre los que se distinguió por lo delicado de su forma ejemplo de una emancipación razonada del pensamiento. Este amable escéptico, al que tomaron por tal los favores del mundo universitario, no era en el fondo más que un terrible analizador de la vida social. Ponía al desnudo al funcionario, al individuo invadido de responsabilidad y de autoridad y escaba á luz todas las flaquezas del hombre. Este trabajo le condujo al nihilismo y se hizo anarquista.

Después dio un paso más. Una vez puestas en evidencia la vanidad y la ineptitud, un simple escéptico no hubiera pasado adelante y se hubiera contentado con reír. France empezó por compadecer y amar al pueblo mal gobernado, y súbitamente ha adoptado la forma práctica de una reforma que consideraba urgente; así es como se ha hecho socialista el anarquista, sin dejar de ser tal por inclinación, y el Anatole France convertido es aun más grande que el Anatole France escéptico. Su caso es el indicio de toda la evolución actual.

Nada hay menos «dispeptico» que semejante estado de pensamiento. Esta es la razón que hace prever que el ministerio Combes tendrá muy pronto en contra suya una minoría de intelectuales. Ha hecho una obra útil desde ciertos puntos de vista, pero abusa y va contra el instinto liberal de los franceses.

Todo induce á creer que no deviará; transitorio, no puede bastar á las exigencias nacionales, y como todos los Gobiernos improvisados por la fuerza y para realizar un acto, ya no tiene razón de ser, puesto que, en presencia del incidente romano, ha llegado á los límites naturales de su política antipolítica. Cuando no se quiere ir á Canossa, ni arrancar al papa de Anagni, no hay más que dimitir, y el ministerio Combes se encuentra en esta situación. Entre tanto hemos llegado á un grado de nerviosidad, que completa más aún el espectáculo de la guerra de Oriente. En primer lugar nos comueve porque viene á reproducir, con cierta fatalidad, la guerra de 1870; además porque es á propósito para desafiarnos de la alianza rusa, eje artificial y antisocialista de nuestra política desde hace diez años. Nos sentimos turbados al observar la semejanza de los desastres rusos con los desastres de Metz y de Alsacia, semejanza tan extraña que sólo difieren los nombres de las batallas, esto nos conduce á reflexionar sobre la inutilidad de los armamentos civilizados.

La plaga social del ejército, verdadera gangrena que va agotando las fuerzas de Europa, queda al descubierto. Tantos miles de millones y tan grande opresión pública para llegar á ver escandalosamente batidas á Italia en Adda; á Inglaterra en Ladysmith, y á Rusia en Port-Arthur, por naciones mucho más pequeñas y tenidas en poco; qué humillante lección! El último de los obreros no puede cerrar los ojos á la evidencia, ni dejar de volverse hacia el ideal socialista.

ta. Tales enseñanzas, suministradas al proletariado por la imprudencia de los detentadores de la fuerza, tendrán profundas consecuencias sociológicas, y caminamos sin duda á la bancarrota del militarismo, tal como lo ha concebido la odiosa «Paz armada». Era este un peligro mucho más grave que el hipotético peligro amarillo. Haciendo conmoverse los elementos del zarismo, el cañón japonés trabajó más por la reforma social que la bomba nihilista; su eco pasará sobre los presidios siberianos, antes de turbar la atmósfera de la Europa central; estamos en vísperas de cambios inauditos.

Por mi parte, me veo acercarse no sin temor. Pero envió la suerte de los pueblos jóvenes de la América latina, cuyo espíritu ha logrado librarse de la servidumbre política y militar de Europa, rusificada y prusianizada por la policía y el cuartel, que han usurpado la noble idea de la defensa de la patria y han hecho de la guerra una cuestión de interés financiero y que obedecen á motivos siempre bajos. ¿Qué son el arte y el cuidado de cincelar las frases, comparados con esta rebelión inminente, cuya previsión asedia nuestro espíritu y pone nervioso aquí á todo hombre que escribe con su sangre y no ha encerrado todos sus sueños en su tintero?

Gamillo Maulair.

París, junio, 1904.

EL KAISER Y EL REY EDUARDO POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 26—14'30.

Comida á bordo.—Declaraciones pacíficas

Comunican de Kiel que en una comida á bordo del yate imperial, Guillermo II de Alemania dijo que la flota alemana estaba destinada á defender el territorio y la soberanía de su nación para mantener la paz del imperio y de Europa.

Declaró que los esfuerzos del Rey Eduardo de Inglaterra tienden al mismo fin, al cual se proponen consagrar todas sus energías con la esperanza de que Dios les permitirá realizar sus deseos.

RICARDO.

Crónica ratonera

Por algunas ciudades españolas, especialmente en las poblaciones llamadas del centro, cuyo alcantarillado apenas tiene pendiente, cuando hay alcantarillado, he visto en las calles solitarias de los extremos, ó en los callejones poco frecuentados de los barrios centrales, enormes ratas que toman el sol ó que merodean por entre las sinuosidades del pavimento en busca de la comida. Una de las sensaciones más violentas que he experimentado con encuentros inmundos de esa índole, ha sido en las orillas de La Sambre, en Bélgica, un día al anochecer, cuando presenciaba yo la maniobra de una enorme gabarra, en el paisaje glorioso del sol poñiente y de los humos y fuzgos de las fábricas próximas... Mientras descargaban el carbón por uno de los costados, trabajaban en una ó otra labor toda la familia de á bordo, tres enormes ratas, pellejosas, entangadas, viejas y blanduchas, entraron en el barco pasando medio arrastras, como saques inmensos, sobre un niño blanco y rubio que pintaba en el suelo con una tiza...

No se puede creer, á poco que se estudie la emoción, que las gentes pierden el valor personal cuando se extremecen y defienden delante de una de esas porquerías con vida. Pero el caso es que todas las personas se estremecen. No es tampoco una sensación perfectamente clara de repugnancia; es un horror que no está bien definido, pero que es un horror.

Cuando Poe, el literato que mayor intensidad ha puesto en el significado de las palabras y en la emoción de las escenas horrendas y torturadoras, describe aquel cuadro de *El péndulo y el pozo*, todos los lectores en general sienten más prestamente en el alma la descripción de aquellas ratas hambrientas invasoras que la amenaza fatal y silenciosa del péndulo de acero que va y viene sobre el hombre amarrado y que el espanto del fuego y que la perspectiva del pozo inmundos mismo... El ejército aquel de ratas es una cosa que estrangula de asco y de horror.

Yo no comprendo por qué Dios ha creado esos bicharracos tan feos y tan malignos. Hay cosas en la Naturaleza que, digan lo que quieran los sabios y los benévoloos, no hacen más que dar la falta en ella. Razones no faltan para todas las cosas; para probar que lo malo es bueno y que lo bueno es malo. Pero no hay quien me convenza de que el mundo sería inferior porque esas creaciones detestables no hubiesen sido creadas. La demostración, en este caso, no la da el Instituto Pasteur, creador verdaderamente de grandes sabidurías en favor de la belleza y de la vida.

Está la razón de que esos bichos no debieran surgir de ninguna combinación orgánica, en que todos los higienistas les atribuyen propiedades peligrosas para la salud pública y en que el mismo sabio Instituto Pasteur, ha trabajado mucho para buscar una sustancia que acabe con esa especie cloaca.

Yo no puedo remediarlo, pero tomo onne-

guía mala idea de una casa en donde me hospedado y sé que hay ratones en ella. Aquella familia no me parece suficientemente civilizada y voluntariosa. Vivir con los ratones, como vivir con las chinches, y no sentir asco y gana rabiosa de exterminarlos, es, francamente, una cosa que denigra un poquito...

El Instituto Pasteur ha obtenido al cabo un licor maravilloso para acabar con esa peste. Es muy sencillo el procedimiento: se toma un litro de agua y se le añade un poco de azúcar y se le añade una cantidad igual de agua, se empapan en la mezcla unos pedacitos de pan duro y se distribuyen por los sitios donde merodean los animalitos de Dios. Un encantador bicho de esos que lo coma se siente atacado de una enfermedad contagiosa que no deja rita viva por los contornos.

Y lo extraordinario de este licor, terrible para los ratas, consiste en que no ataca ni al hombre ni a ningún animal doméstico. Es sólo para acabar con esa porquería que trasmite epidemias, que destruye casas, que no deja dormir, que muere en nuestra comida, que da una repugnancia estragoladora...

Para mi amigo Eladio Macho, de Reinos, que se entorpeció de esa invención, trage yo dos tubitos de Madrid. Allí, contra costumbre, la Administración, el Alcalde, lo proporcione enseguida y lo manda llevar a domicilio desde el Laboratorio municipal.

No me costó nada, y ahora tampoco me cuesta hacer esta crónica por su resultado útil la noticia. Parece mentira que de Madrid salga ese deseo de acabar con plagas nacionales. Entre las obras científicas de Fernández de Agüero ha sido muy comentada la titulada Principios de ideología elemental abstractiva y oratoria, cuyas tendencias filosóficas, innovadoras y atrevidas fueron en la Argentina una de las primeras manifestaciones del libre pensamiento.

R. Sánchez Díaz.

OTRO ESCÁNDALO

Anoche presencié en el cuarto de la guardia municipal un espectáculo inaudito, vergonzoso, que por su honda significación, y por haber sido presenciado también por numerosas personas, no podemos pasar en silencio.

Vimos una autoridad, perdida toda su fuerza moral, discutiendo con un detenido y escuchando graves acusaciones referentes a una cuestión sometida a los tribunales de justicia; vimos un numeroso grupo de gentes que en la vía pública, después de las doce de la noche, proferían voces y enuncian burlas, protestas, turbando la paz del vecindario ante las puertas mismas del Principio; vimos, en fin, subvertido y puesto en trance humillante cuanto constituye el fundamento y la garantía del orden y de la autoridad.

Es imposible que esta situación de anomalía y escándalo continúe por más tiempo; las autoridades todas tienen el deber imprescindible de dar una definitiva y rápida solución a este conflicto. Veán, con los medios que la ley les concede, la manera más justa de zanjarlo; hario hacemos nosotros con cumplir los deberes que para con el público tenemos de informarle de cuanto ocurre, señalando de paso los peligros a los que puede dar lugar tal estado de cosas.

Un montañés ilustre

Por tratarse de un montañés ilustre, y en nuestro deseo de enseñar las glorias de nuestra región, sean cualesquiera las ideas que profieren los hombres que se alzan, aun cuando esas ideas fueran distintas de las nuestras, publicamos esta noticia biográfica que nos remitieron:

«Ha llegado a nuestro poder la biografía interesante de un sacerdote, montañés ilustre, nacido en el pueblecito de Sobrelapena (partido judicial de San Vicente de la Barquera) en el año de 1772. Llamado don Juan Manuel Fernández de Agüero.

Sin que haya sido posible precisar dónde hizo Fernández de Agüero sus primeros estudios, parece probado que cursó Teología en el Real Colegio de San Carlos, de Buenos Aires, en los años de 1798 a 1800, pasando en 1801 a la Universidad de San Felipe de Chile a continuar la carrera que

terminó brillantemente en el mismo Colegio de San Carlos de la Argentina, en cuyo establecimiento desempeñó más tarde la cátedra de Teología. Doctorado en esta ciencia sagrada, licenciado en Leyes, y finalizada la carrera del profesorado, ocupó internamente y con mucho éxito, algunas Cátedras en distintos Centros de enseñanza, retirándose después a la vida contemplativa y erasmiana, ejerciendo al mismo tiempo sus funciones de sacerdote católico como párroco del curato rural de Nuestra Señora del Buen Viaje, en la Cañada de Morán, pintoresco lugar vecino a Buenos Aires, donde vivió algunos años en voluntario apartamiento del mundo, escribiendo—según expresión suya—su rasón de sus ideas teológicas.

De su retiro apacible fue llamado a las luchas de ideas y doctrinas por el movimiento regenerador iniciado en aquella república americana en favor de la instrucción pública, movimiento que determinó, por decreto de 9 de agosto de 1821, la creación de la Universidad de Buenos Aires, para cuya apertura fue requerido como catedrático del primer curso de Filosofía el doctor Fernández de Agüero.

Refiriéndose a los comienzos de la campaña educativa de nuestro país, dice el primer cronista de la citada Universidad: «El profesor de 1822 no era ya el mismo por la doctrina que el de 1815. El sacerdote católico habíase transformado durante una gran parte de su vida pasada en el silencio y el estudio de los libros contemporáneos, en un espíritu fuerte. Expuso y sostuvo sus nuevas doctrinas con el ardor y el tono exclusivo a que habita la frecuencia del pulpito, desde el cual no se teme la contradicción. Reaccionaba contra un pasado de que se arrepentía y abría a sus discípulos, que le amaban, un alma conmovida por una larga lucha y que aspiraba a afianzar la victoria reciente, atrayendo hacia su bandera combatientes nuevos y generosos...»

Entre las obras científicas de Fernández de Agüero ha sido muy comentada la titulada Principios de ideología elemental abstractiva y oratoria, cuyas tendencias filosóficas, innovadoras y atrevidas fueron en la Argentina una de las primeras manifestaciones del libre pensamiento.

«Por nuestro paísano uno de los hombres de ciencia que con más entusiasmo secundaron los esfuerzos del obrero argentino Letimur, señalando el peso del escolasticismo a las sensuualistas doctrinas que entonces empezaban a difundirse, y que sustentaban las obras de Condillax, Locke, D'stut, Tracy, Newton, y otros ilustres pensadores. Pero el escándalo que causó esta cátedra heterodoxa hecha por un sacerdote católico fue grande, y el sabio profesor se vio envuelto en un proceso ruidoso y calificado como herejía por el clero universitario provincial, que no pudo ser despojado de su cátedra porque la opinión y la autoridad apoyaron la libertad del catedrático, que continuó enseñando con el fervor propio de su carácter tenaz y valeroso.»

Los historiadores de aquel país y de aquella época le citan con elogio como hombre de profunda sabiduría, convincente en que sus enseñanzas ejercieron notable influencia en la juventud estudiosa de aquel tiempo, por las intenciones de progreso e innovación que entrañaban.

Luchando gallardamente por sus ideas, y padeciendo por ellas en ruidosa campaña, vivió hasta el 19 de octubre de 1847 muriendo en la fe de sus nuevas doctrinas. Ha permanecido hasta ahora ignorada la existencia de este montañés ilustre, cuya memoria ha caído de la obscuridad al orduo escritor y periodista español don Manuel Castro López, publicando en Buenos Aires la biografía a que nos estamos refiriendo, y que es un trabajo prolijo y delicado, lleno de escabrosidades y molestias, por cuanto que el biografiado ha sido hasta ahora tenido por natural de Tuy, población de Galicia, de donde le contaban diferentes historiadores americanos; y ha sido también confundido por ilustres críticos españoles con otro presbítero poeta llamado Agüero y Echarva.

Para poner en claro las dudas a que dio lugar esta semejanza de nombres, hace el autor de la biografía citada minuciosas pesquisas, y al cabo de ardua y pacifísima labor, deja plenamente confirmado cuanto se relaciona con la vida y méritos de nuestro ilustre paisano.

El señor Castro López, periodista de arreos, establecido en la capital de la Argentina hace bastantes años, y autor de muy interesantes obras históricas, merece un voto de gracias de cuantos en esta región nos interesamos por conocer las viejas páginas científicas donde se ha revelado el carácter de algún montañés esclarecido.

Instrucción pública

La Junta central de derechos pasivos del Magisterio, para evitar los perjuicios que sufre el fondo que administra por incumplimientos con esta atención de las Diputaciones provinciales, ha dirigido una circular a las Juntas de instrucción pública, en la que se dice:

1.º Que en los expedientes que se incoan

haciéndolas saber que se han adoptado los siguientes acuerdos:

1.º A partir de 1.º de julio, no se reconocerán por aquella Junta central los aumentos graduales cuando no hayan ingresado los descuentos correspondientes. Los interesados que se encuentren en este caso, podrán, una vez ingresados todos los descuentos, solicitar a las Juntas de instrucción pública, instruyendo el correspondiente expediente.

2.º Que para el debido cumplimiento de cuanto se expresa en el número anterior, las Juntas provinciales harán constar, al pie de las instancias de los expedientes que se instruyan por los interesados comprendidos en el caso en cuestión, la fecha en que fueron presentados los expedientes, autorizando la diligencia el jefe de la sección de Instrucción pública.

3.º En los expedientes se acompañará certificación de la Junta provincial, expresiva de los descuentos ingresados por el 3 por 100 sobre el aumento gradual, detallando también las cantidades que se adeudan por el mismo concepto en cada caso que se presente.

De la provincia

Por el comisionado de apremio en Puente Viego se ha comunicado a este Gobierno que han sido entregadas al Abate las cuentas correspondientes al año 1901, que arrojan un saldo a favor del Municipio de pesetas 5.195 17.

Anado que la relación de acreedores por créditos pendientes de cobro, se levanta a \$3.996 62 y la de deudoras a 38.545 71 pesetas.

Reformas sociales

El vecino de Guarnizo Victoriano Santiago se ha dirigido en una instancia al señor Gobernador civil reclamando contra la Compañía minera La Ciega por no haberle indemnizado un accidente sufrido el 20 de abril trabajando en aquellas obras.

Accidente del trabajo

El 22 del actual, trabajando en el taller mecánico de Manuel Marure de Ochoa, de Ramales, el aprendiz ajustador Miguel Gaspar Barquín, se cayó una herramienta en el ojo izquierdo por haberse saltado una veta de una pieza de hierro.

Apéndices

A los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en los Ayuntamientos de Entrambasaguas, Castañeda y Obmeraga, los repartidos al amilanzamiento, base de los repartos de las contribuciones de 1905.

Recurso de quiebra

Por la Dirección general de Administración se ha remitido a este Gobierno el recurso de quiebra interpuesto por don Modesto Alonso Valle, vecino de Vicuña, Reoleta, para que se informe.

Corrida

El alcalde de Castro Urdiales ha pedido autorización al señor gobernador para celebrar el día 27 del actual en aquel villa una corrida extraordinaria de novillos, lidiándose tres del país por el diestro José Mangorri y su cuadrilla, terminando la fiesta con una vaca embolada para los aficionados. El señor Gobernador ha concedido la autorización solicitada.

Acta de escrutinio

El Alcalde de Hozas en Cesto ha remitido el acta de escrutinio general de las elecciones de concejales en aquella sección de Hozas.

Reyerta

El día 23 del actual, los vecinos del pueblo de Rabayo (Marina de Cadeyo) Federico Oria y Galixto Presmanes sostuvieron en Orejo una salearía reyerta, en la que intervinieron un hermano del primero, Antonio Oria, resultando éste y el Presmanes con heridas en la cabeza.

Los heridos fueron curados por el médico titular, siendo detenidos los tres poco después por la guardia civil.

Denuncias de maderas

La guardia civil de Cabuérniga dice que

en el monte Viña y sitio del Arenal, encontró cuatro trozos de maderas, que habían sido cortados fraudulentamente, sin que se tenga noticia de quiénes hayan sido los autores.

Detención de un gitano

En el ferrial de Torrelavega fue detenido el día 24 del actual el gitano Manuel Jiménez, de 12 años, esquilador de oficio y natural de Medina de Pomar (Burgos), autor conocido y confeso del robo de un collar con campanillas, que tenía una burra, propiedad de don Felipe Salas, de aquella población. El detenido ingresó en la cárcel.

Recurso de alzada

Informados por la Alcaldía se han devuelto a este Gobierno los recursos de alzada interpuestos por don Ceferino Gómez y don José González y el presidente de la Junta administrativa de Coagaya, Camaleño, y don Nicanor Villalaz y don Emilio Sainz, de Solórzano.

Un proyecto

El Alcalde de Pílagosha ha remitido a la aprobación del señor Gobernador civil el proyecto de construcción de un puente ó pasarela para el servicio de personas y caballerías cargadas, en el sitio de Saleado, sobre el río Pas, que se acordó construir por el Ayuntamiento a instancia de los vecinos de Viño y Quijano, cuyo presupuesto asciende a 4.000 pesetas.

La guardia civil de Santoña detuvo a un ayaer y puso a disposición del Juzgado municipal de Arneru, a los individuos Ramón Escobedo, Anselmo Gutiérrez y Nicolás Martínez, como autores de disparos de arma de fuego y apedreo, contra la casa de su vecino Aquilino Palacio Peral, en la noche del 24.

San Juan

En Colindres y con la animación de costumbre se celebró el día 24 del actual la romería de San Juan.

DE MINAS

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio ha trasladado la Real orden de aquel ministerio, en la que se destinó la instancia presentada por la Sociedad William Bair And Company Limited, solicitando se niegue la concesión del ferrocarril minero de Camargo a la isla del Oiseo, por considerar, no sólo improcedente la petición, sino también sin fundamento alguno.

Por el señor Gobernador civil han sido declaradas de utilidad pública las obras y trabajos necesarios para la explotación de la mina Inés, número 5.724, en término de Lierganes.

Concurso literario

Nuestro querido colega La Libertad, de Valladolid, ha tenido la plausible iniciativa de abrir un concurso de artículos literarios que han de tener por objeto la exposición de los cuadros diferentes de la vida castellana, bajo las condiciones siguientes: 1.º Cada artículo ocupará aproximadamente el espacio de tres columnas de aquel periódico.

2.º El plazo de admisión terminará el 15 de agosto inmediato. 3.º Los trabajos se remitirán al director de La Libertad. 4.º Cada uno llevará un lema igual al que el autor consigne en una pluma que guarde su nombre y las fechas de su domicilio. 5.º Terminado el plazo de admisión, el Jurado examinará los trabajos, decidiendo antes del 1.º de septiembre, cuáles, entre los que se reciben, juzga los tres de mayor mérito.

6.º Estos artículos obtendrán los premios de 200 pesetas el primero, 100 el segundo y 50 el tercero. 7.º El Tribunal podrá decir que otros artículos sean merecedores de publicación. 8.º Los nombres de los premiados y los lemas de sus artículos se publicarán en el número de La Libertad del 1.º de Septiembre. 9.º Los Cuadros de la vida castellana que sean premiados, así como los que recomiende el Jurado, verán la luz, en el momento oportuno, en las columnas de aquel periódico. Constituyen el Jurado que ha de discer-

dir los premios los señores siguientes: don Don Angel María Alvarez Teladriz; don Pedro Muñoz Peña; don Luis Soler y Ocaso; don César Silló y Cortés y don J. A. Galvarriato.

DE SPORT

Fiestas en Torrelavega

Continúan celebrándose en Torrelavega con gran animación las fiestas organizadas con motivo de la pasada festividad de San Juan.

Ayar, con motivo de celebrarse el concurso de bicicletas adornadas y las carreras de cintas, fueron muchos los forasteros que de los alrededores y de esta capital concurrieron a presenciar la fiesta.

El concurso de máquinas adornadas resultó muy lucido, presentándose seis bicicletas con mucho gusto adornadas, obteniendo el primer premio la que montaba don Pedro Gómez, apriachosamente cargada de flores.

El segundo premio se otorgó a don Justo Quijano, que presentó su máquina simulando un álbum de postales, adornado de flores.

Terminado el concurso, se corrieron las cintas en gran cantidad, llamando la atención por lo apriachosamente que habían sido adornadas por las simpáticas señoritas torrelavegas. Los corredores extrajeron unas treinta cintas, siendo muy felicitados por su maestría.

De Santander acudió una lucida representación del Club Ciclista Santanderino, compuesta por los jóvenes Manuel Maneco, Adolfo G. de la Torre, Adolfo Tardes, Lucio Gutiérrez, Joaquín Blanco, Luis R. de Castañeda, José Baraza, Pedro Haya y Pedro Blanco.

Denuncias y sucesos

Por faltar a las Ordenanzas municipales fueron ayer denunciadas por la guardia municipal varias personas.

Anteayer tarde un ciclista atropelló a una niña en la calle de Alarazanas, causándole dos contusiones que la fueron curados en la Casa de Socorro.

Han sido denunciados algunos individuos por arrancar flores de los macizos de los jardines del Boulevard.

Por el guardia municipal número 97 se ha denunciado por el tercer piso y la bohardilla de la casa número 2 de la Alameda de Primera se ha hundido el cielo raso, sin que por fortuna ocurrieran desgracias. Sería conveniente que se reconociera la citada casa y especialmente las bohardillas.

A la romería de San Juan, en Monte, concurrió mucha gente y hubo, como siempre, sus cuestiones.

Una de ellas, la más grave, fue la promovida por un grupo de mozos que agredieron a cuatro jóvenes de esta capital a quienes ocasionaron, produciéndoles lesiones que tuvieron que ser curadas en la Casa de Socorro.

Ecos del Boulevard

Petición de mano

Para el simpático y distinguido joven don Ricardo Gómez, ha sido pedida por su señorito, el actualizado comerciante cubano don Juan Gómez, a nuestro respetable amigo don Miguel Gutiérrez Solana, la mano de su bella y virtuosa hija Juana G. Solana. La boda según nuestras noticias se celebrará muy en breve. ¡Atentamos a los futuros contrayentes nuestra más cumplida enhorabuena.

Noticias

«La Golondrina»

Sabemos que la biblioteca Patria prepara una nueva edición de La Golondrina (novela de Enrique Menéndez), ilustrada, y en mejor papel que el de la que se habría puesto a la venta.

Seguramente que esta nueva edición satisfará por completo los deseos del lector, que en parte dejó incumplidos la otra, a la cual no se pudieron exigir grandes primos tipográficos, dado lo reducido de su precio.

Juventud republicana

Se convocó a todos los afiliados pertenecientes al primer grupo a una reunión que se celebrará hoy lunes, a las ocho de la noche, en el local del Centro. El vicesecretario, Gregorio López.

Nuevo servicio La Compañía del ferrocarril de Santander anuncia el nuevo servicio, que comenzará a regir desde 1.º de junio próximo y que publicaremos oportunamente.

Exámenes

En la Facultad de Valladolid y en los últimos días de sobrelapena en la biblioteca de nuestra doña Matilde Ojeda, en plaza de nuestro estimado amigo el doctor don José María de Pereda, quien como igualmente a su aventajada alumna felicitamos sinceramente.

La guerra ruso-japonesa y el LICOR DEL PAJO Podrán los japoneses a los rusos destruir en Oriente con la guerra; pero no destruirán jamás la fama que del Licor del Pajo hay en la tierra.

Por la Dirección general de Sanidad se ha autorizado el traslado del cadáver de don Miguel Luis Arizaga Garagalte, que falleció en Puerto Rico, desde este puerto al pueblo de Pastoqueto (Guipúzcoa).

Se ha recibido en esta Gobernación la Tarifa especial T. C. número 1, de gran utilidad para el transporte, por ferrocarril, de individuos, equipajes, ganado y material, de las empresas de espectáculos, aprobado por real orden de 19 de Abril último.

Después de probar todos los engrasados remedios que se anunciaron en esta revista, más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Coraciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engorrosas acciones calmantes, Digestivo y Purificador de los alimentos. Se debe exigir que cada botella tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. De venta en las principales droguerías de Europa y América.

«Nueva Guirnalda»

Esta Sociedad saca a subasta el ambiguo a misma para el día 28 del actual. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el local de la Sociedad, de cuatro a seis de la tarde, todos los días.

Restaurant El Moderno

Gran casa para vajar-s de Matilde de la Higuera. Kinkoa, 7 y 9 (antes Cerviz). Servicio a la carta a precios módicos y a todas horas. Comedores independientes. Comodas habitaciones. Precios moderados.

Somatose

En la convalecencia

PUBLICACIONES

El número de Alrededor del Mundo del jueves 23 de junio trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente: Caribidá, Homburgo y Maribudá (Los tres famosos balnearios de Europa). La prohibición de exportar obras de arte.—El mal de ojo de Inglaterra.—Las crases profesionales más notables.—¿Son fecundas las mulas? (Lo que opina el vulgo y lo que opinan los hechos).—Relojos sin máquina.—Costumbres de la fiesta de San Juan (Las que se practican fuera de Europa).—El hombre en la Luna (Lo que vería desde ella).—Y otros muchos trabajos interesantes.

Publica, además, este número el tercer pliego de nuestra revista de la novela de M. Pemberton El Pirata de Hierro (relato de cosas extrañas sucedidas en el mar).

La Vida Marítima

El número 89 de la acreditada revista de actual ilustrada La Vida Marítima, órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, publica interesantes crónicas y otros trabajos de gran actualidad de distinguidos escritores, y profusión de magníficos grabados y planos referentes a la guerra ruso-japonesa, y Exposición y regatas de yachts en Niza, y otros de no menor importancia.

Restaurant EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. WERNAN CORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. García Sáenz, teléfono 400

Comedor francés y español

Servicio a la carta. Comedores amplios e independientes. Plato del día. Entrecot a la bordalesa.

FOLETON DE "EL CANTABRICO" 165

EL INGENIOSO HIDALGO

D. Quijote de la Mancha

por MIGUEL DE CERVANTES SAavedra

CAPÍTULO XXV

Donde se apunta la aventura del rebuzno y la graciosa del titerero, con las memorables actividades del mono adivino.

No se le coña el pan a don Quijote, como suele decirse, hasta oír y saber las maravillas prometidas del hombre conductor de las armas. Fuele a buscar donde el ventero le había dicho que estaba, y hallóle, y dijo que en todo caso le dijese luego lo que le había preguntado en el camino. El hombre le respondió:

—Más despacio y no en pie se ha de tomar el cuento de mis maravillas; déjeme vuesa merced, señor bueno, acabar de dar recado a mi bestia, que yo le diré cosas que le admiren.

—No quede por eso, respondió don Quijote, que yo os ayudaré a todo, y así lo hizo, echándole la cabada y limpiando el pesebre, humildad que obligó al hombre a contarle con buena voluntad lo que le pedía; y sentándose en un poyo, y don Quijote junto a él, teniendo por sena to y auditorio al primo, al paje, a San-

cho Panza y al ventero, comenzó a decir desta manera:

—Sabrán vuesa merced que en un lugar que está a cuatro leguas y media desta venta, sucedió que a un regidor del, por industria y engaño de una muchacha criada suya (y esto es largo de contar) le faltó un asno, y aunque el tal regidor hizo las diligencias posibles por hallarle, no fue posible. Quince días serían pasados, según es pública voz y fama, que el asno faltaba, cuando estando en la plaza el regidor perdido, otro regidor del mismo pueblo dijo:

—Dadme albricias, compadre, que vuestro jumento ha parecido.

—Yo os las mando, y buenas, compadre, respondió el otro; pero sepamos dónde ha parecido.

—En el monte, respondió el hallador, le ví esta mañana sin albarda y sin aparejo alguno, y tan flaco, que era una compasión mirarle; quísele antecoger delante de mí y traérselo, pero está ya tan montaz y tan haraño, que cuando llegué a él se fue huyendo, y se entró en lo más escondido del monte; si queréis que volvamos los dos a buscarle, dejadme poner esta borrica en mi casa, que luego vuelvo.

—Mucho placer me haréis, dijo el del jumento, y yo procuraré pagároslo en la misma moneda.

Con estas circunstancias todas, y de la misma manera que yo lo voy contando, lo cuentan todos aquellos que están enterados en la verdad deste caso. En resolución, los dos regidores a pie y mano a mano se fueron al monte; y llegando al lugar y sitio donde pensaron hallar el asno,

no le hallaron, ni pareció por todos aquellos contornos, aunque más le buscaron. Viendo, pues, que no parecía, dijo el regidor que le había visto, al otro:

—Mirad, compadre; una treza me ha venido al pensamiento, con la cual sin duda alguna podremos descubrir este animal, aunque está metido en las entrañas de la tierra, no que del monte; y es que yo sé rebuznar maravillosamente, y si vos sabéis algún tanto, dad el hecho por concluido.

—¿Algún tanto decís, compadre? dijo el otro; por Dios que no doy la ventaja a nadie, ni aún a los mismos asnos.

—Ahora lo veremos, respondió el regidor segundo, porque tengo determinado que os vayáis vos por una parte del monte, y yo por otra, de modo que le rodeemos y andemos todo, y de trecho en trecho rebuznaremos vos, y rebuznaré yo, y no podré ser menos sino que el asno nos oya, y nos responda si es que está en el monte.

A lo que respondió el dueño del jumento:

—Digo, compadre, que la treza es excelente y digna de vuestro gran ingenio; y dividiéndose los dos según el acuerdo, sucedió que casi a un mismo tiempo rebuznaron, y cada uno engañado del rebuzno del otro acudieron a buscarse, pensando que ya el jumento había parecido, y en viendo el otro el perdido:

—¿Es posible, compadre, que no fué mi asno el que rebuznó?

—No fué sino yo, respondió el otro.

—Ahora digo, dijo el dueño, que

de vos a un asno, compadre, no hay alguna diferencia en cuanto toca al rebuznar, porque en mi vida he visto ni oído cosa más propia.

—Estas alabanzas y encarecimientos, respondió el de la treza, mejor os atañen y tocan a vos, que a mí, compadre; que por el Dios que me crió, que podéis dar dos rebuznos de ventaja al mayor y más perito rebuznador del mundo; porque el sonido que tenéis es alto, lo sostenido de la voz a su tiempo y compás, los dejéis muchos y apreturados, y en resolución yo me doy por vencido y os rindo la palma, y doy la bandera desta rara habilidad.

—Ahora digo, respondió el dueño, que me tendré y estimaré en más de aquí adelante, y pensaré que sé alguna cosa, pues tengo alguna gracia, que puesto que pensara que rebuznara bien, nunca entendí que llegaba al extremo que decís.

—También diré yo ahora, respondió el segundo, que hay raras habilidades perdidas en el mundo, y que son mal empleadas en aquellos que no saben aprovecharse dellas.

—Las nuestras, respondió el dueño, si no es en casos semejantes como el que traemos entre manos, no nos pueden servir en otros, y aun en éste plega a Dios que nos sean de provecho.

Esto dicho, se tomaron a dividir y a volver a sus rebuznos, y a cada paso se engañaban y volvían a juntarse, hasta que se dieron por contrasena, que para entender que eran ellos y no el asno, rebuznasen dos veces, una tras otra. Con esto, doblando a cada paso los rebuznos,

rodearon todo el monte sin que el perdido jumento respondiese ni aun por señas. Mas, como había de responder el pobre y mal logrado, si le hallaron en lo más escondido del bosque comido de lobos? Y en viendo dolo dijo su dueño:

—Ya me maravillaba yo de que él no respondía, pues a no estar mudado, el rebuznara si no oyera, ó no fuera asno; pero á truco de haberos oído rebuznar con tanta gracia, compadre, doy por bien empleado el trabajo que he tenido en buscarle, aunque le he hallado muerto.

—En buena mano está, compadre, respondió el otro, pues si bien canta el abad, no le va en zaga el monacillo.

Con esto, desconsolados y roncos se volvieron a su aldea, adonde contaron a sus amigos, vecinos y conocidos cuanto les había acontecido en la busca del asno, exagerando el uno la gracia del otro en el rebuznar; todo lo cual se supo y se extendió por los lugares circunvecinos, y el diablo quien duerme, como es amigo de sembrar y derramar rencillas y discordias por doquiera, levantando caramillos en el viento y grandes quimeras de nonada, ordenó é hizo que las gentes de los otros pueblos en viendo a alguno de nuestra aldea rebuznasen, como dándose en rostro con el rebuzno de nuestros regidores.

Dieron en ello los muchachos, que fue dar en manos y en bocas de todos los demonios del infierno, y fue oyendo el rebuzno de uno en otro pueblo, de manera que son conocidos los naturales del pueblo del re-

buzno, como son conocidos y diferenciados los neos de los blancos; y ha llegado a tanto la desgracia desta burl

NOTAS SUELTAS

Del verano, que amigüela, los colores se aviesinan y muy pronto buscaremos las delicias superiores de agua fría, en tinaja ó una tina ó en las olas que á ello incitan. Sin embargo se advina que habrá cosas que aunque tinta suden, nunca su piel fina, mojar querian en su vida. Eso ocurre, y se explica, porque hay gentes tan cochinas que aún las manos y mejillas siempre tienen en sequia.

Un crimen más en Madrid, según en la prensa leo, se ha cometido por uno de aquellos organilleros. Esos niños del manubrio célebres se están haciendo, y si tan bárbaros siguen del organillo roniego. Siempre me gustó escuchar los animados conciertos que dan en la villa y corte los pianos callejeros; pero si en cambiar insisten esos golfo, el modesto manubrio por la navaja ó el cuchillo traicionero, debe acabar esa música, que lúgubre viene estando, y todos los organillos que se vayan al infierno!

Donde empieza la calle de Carbajal hoy hará unos tres meses, ó más quizá, unas losas de piedra amontadas, en las que los chicoleros gozan la mar, haciendo volatines que envidia dan al gimnasta más terno y más audaz. La Casa de Socorro muy cerca está y algún artista, o sea que allí á parar ha de ir, sino quitan con brevedad esas losas del sitio en donde están, ó no tiene cuidado, por caridad, alguno de la guardia municipal.

He contemplado de Burgos, el gran cartel de las ferias, y en él he visto dos mozas tan barbudas y bien hechas, que la dan, si es que se fija, la desazón á cualquiera. Por unos originales de las condiciones esas, daría yo todos, todos los quesos de aquella tierra.

La peste sigue mal, según dicen los peritos, y no estará sanada en los siglos de los siglos... Sólo á mí me preocupa un pensamiento maldito: ¿Será esa mal contagioso y alcanzará al perro chicol? Si así ocurriera, pedíaz en sagazo que me arruinol ignacio G. Lara.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

La despedida del Bomba

En la corrida de esta tarde se ha retirado del toro el diestro Emilio Torres, Bomba I. En la plaza había un lleno completo. Se lidiaron toros de la ganadería de Saltillo, que cumplieron. Fuentes y el Bomba (Emilio) estuvieron superiores. Ricardo Torres, Bomba II, bien. Este y su hermano torearon al alimón, terminando la suerte arrojándose ante el toro en unión de su otro hermano Manuel Torres, Bomba III. La ovación que tuvieron los tres Bombas fue grandiosa. Bomba (Manuel) mató muy bien el último toro. Estuvieron superiorísimos los banderilleros Palaverillo y Blanquito, que fueron ovacionados.

Aplazamiento

Se ha aplazado hasta mañana el Consejo de ministros, con objeto de que asista á él el ministro de Agricultura, señor Allendesalazar, que regresará hoy de Barcelona.

El Concordato

En el salón de Conferencias del Congreso se ha hablado mucho del convenio entre el Gobierno y el Vaticano, habiendo sido éste casi el tema de todas las conversaciones.

Hasta los mismos conservadores creían que éste era el primer traspás serio con que había tropezado el señor Maura.

A los amigos políticos que así se explicaron ante el Presidente del Consejo de ministros, les contestó éste que jamás habrá tenido un pleito de mejor defensa que éste.

También se habló en los pasillos del Congreso de la interpelación que se propone hacer el señor Soriano en la que se dice que hará constar que mientras el ministro de la Gobernación declaraba en el Congreso inmotivada la suspensión de los concejales de Valencia, decía en un telegrama que desconocía el expediente.

La minoría republicana

Según es costumbre todos los domingos, hoy se ha reunido la minoría republicana para tratar de los asuntos parlamentarios. Se acordó tratar en el Congreso de las últimas detenciones de republicanos.

Mitin

Esta mañana se verificó el mitin de modistas y dependientes de comercio, protestándose de hallarse detenidas varias compañeras.

Las jóvenes que hicieron uso de la palabra defendieron la asociación y dirigieron ataques á los capitalistas.

Las Cortes

Aun cuando se ha dicho por algunos ministeriales que las sesiones de Cortes se suspenderán en breve, la creencia general es que no se cerrarán tan pronto por la oposición que se hace á las reformas de Guerra y por el compromiso que tiene el señor Maura contraído con los jefes de las minorías de discutir antes ampliamente el problema monetario.

Se espera que haya en el Congreso sesiones muy interesantes en cuanto las minorías promuevan el debate sobre el Concordato, pero éste, según confirma La Epoca, no se discutirá hasta el otoño.

Censuras

Se censura duramente al ministro de Marina por haber destituido al interventor que prestaba servicios en la ordenación de pagos, por haber formulado varias denuncias contra algunos de sus jefes que adquirieron carbón para los barcos, sin las formalidades de subasta.

La catástrofe ferroviaria

De Calamocha se reciben despachos desmintiendo los informes oficiales que aseguran hubo algunos héroes entre los que auxiliaron á los heridos de la catástrofe.

Solamente, dicen, tres guardias del tren y dos mujeres, fueron los que en medio de la tormenta prepararon las camas y alimentos y socorrieron en una paridera próxima á las víctimas.

Todos los heridos tuvieron que ir solos y andando por el campo.

Las autoridades, acompañadas de los serenos del pueblo que vieron el incendio del tren, se pusieron en camino para el lugar de la catástrofe después de tocar las campanas á fuego.

Acompañaban también á las autoridades varios vecinos con útiles para sofocar el incendio.

En medio de la obscuridad y con el agua hasta media pierna, atravesando terrenos encharcados, llegaron al sitio de Salabran donde el herido señor López Puigerver, sobrino del exministro de este mismo apellido, les enteró de que había más heridos en la paridera citada.

Hacia allá se dirigieron todos, pero al llegar el médico del pueblo se encontró al comenzar á hacer las curas con que no tenía instrumentos ni medicamentos para practicarlas.

Inmediatamente salió un propio á buscarlos, pero no regresó hasta las cuatro de la madrugada, empezándose á hacer las curas á las diez de la mañana.

Después se fueron trasladando los heridos en vagones á Calamocha, donde se les hacían curas más detenidas.

El Fiscal de Teruel que instruye el sumario se pasó la noche estudiando las diligencias que se practicaron

en los primeros momentos y á las seis de la mañana del siguiente día se marchó con el Juez al lugar del siniestro.

También han llegado á Teruel los ingenieros que dictaminarán acerca de las causas de la catástrofe.

El Juzgado se propone llamar también á ingenieros militares sino le satisface el informe de los ingenieros civiles.

El maquinista del tren á que ocurrió el siniestro, ha declarado que le avisaron del mal estado del puente, pero no pudo apreciarlo á causa de que el agua cubría la vía, advirtiéndolo solo cuando ya estaba encima del puente.

En las estaciones de la línea escaseaba el personal por haberse enviado hombres delante del tren, para que fueran inspeccionando la vía.

Los vecinos de los pueblos próximos al lugar de la catástrofe han pedido que se suspenda la circulación del ferrocarril, mientras la línea no se ponga en condiciones.

De Daroca dicen que siguen encontrándose restos humanos entre las cenizas de los coches quemados.

Créese que son ocho los viajeros desaparecidos.

El Ayudante del Rey, señor Ripolles recorre los sitios incendiados repartiendo socorros.

De la guerra

Telegramas de París dicen que en el acorazado ruso *Peresviav*, echado á pique el jueves por los japoneses, perecieron el almirante Uichtouk y 750 tripulantes.

Añaden que los japoneses sorprendieron y derrotaron á la escuadra rusa á unas diez millas al Noroeste de Santache.

En el camino de Takichan, los rusos, después de un encuentro, abandonaron 60 muertos y heridos.

De Marruecos.—Regalo del Rey

Telegramas de Ceuta dicen que á un coronel inglés que vivía en las afueras de Tetuán le robaron los moros, llevándose muchos objetos de lujo.

Otro despacho añade que llegó á aquella plaza el kaid de Anghera, Sidi Mohamed, acompañado de numerosos moros armados de mañera.

El general Bernal le permitió la entrada en la plaza con solo treinta hombres armados.

Le acompañaba también el kaid Sidí Abel el Salam, con el jerife Goitio.

El general Bernal con su Estado Mayor y los jefes de la plaza salió á recibirlos y después de los saludos de rigor se dio lectura á la orden del ministro de la Guerra, disponiendo la entrega al kaid del regalo que el Rey de España le destinaba por la visita que le hizo durante su estancia en Ceuta, á pesar de la oposición de Mohamed Torres.

El regalo consiste en un magnífico sable moro, construído en Toledo.

El kaid agradeció mucho el obsequio, y añadió que su adhesión á España es incondicional y que deseaba frecuentar la plaza.

El general Bernal se mostró muy complacido y autorizó al kaid para que visitara la plaza siempre que quisiera.

Después de la entrega el kaid mostraba á todos los suyos, orgulloso, el regalo del Rey.

Luego visitó la plaza.

ÚLTIMA HORA

Madrid 27—230.

En honor de Pi y Margall

Los telegramas que se reciben de Barcelona dicen que con motivo de la colocación de una lápida en la casa en que nació el ilustre republicano don Francisco Pi y Margall, se celebró una procesión cívica á la que asistió una enorme concurrencia.

En la procesión formaron las banderas de 79 centros republicanos, 7 bandas de música, y seguía á todo esto más de 16.000 personas.

En un armón iba la lápida con una inscripción en catalán declarando el día que nació tan ilustre republicano.

En el trayecto se tocó la Marsellesa y se dieron aplausos y en el momento de colocar la lápida en la casa de la calle de Mirallers, se dió una gran ovación oyéndose muchos vivas.

Los señores Corominas y Suñer pronunciaron frases de elogio á la memoria de Pi y Margall.

Después de la ceremonia, durante

la cual reinó el más perfecto orden, se disolvió la manifestación en la plaza de San Jaime.

Allendesalazar

También dicen de la capital catalana que el señor Allendesalazar y el Gobernador oyeron misa en la Merced, donde al primero le enseñaron el plano de la vitrina destinada á guardar el chaleco regalado por el señor Maura.

Los diputados y senadores monárquicos dieron luego un banquete al ministro en el hotel Colón.

El señor Allendesalazar visitó luego el hospital Clínico, dirigiéndose acto seguido al Fomento del Trabajo Nacional.

El presidente de esta asociación pronunció un discurso exponiendo la crisis porque atraviesa la industria del algodón.

El ministro contestó con evasivas. Terminado el acto, el señor Allendesalazar marchó con dirección á Madrid.

Madrid 27—3.

Otros recuerdos

En la reunión de la minoría republicana acordaron también combatir el Concordato, uniéndose para ejercer una acción común con las demás minorías.

Para combatir el Concordato se pensó también en realizar una gran propaganda por medio de la prensa y celebrar mitins con objeto de levantar el espíritu del país contra el clericalismo.

Acuerdos reservados

Por el Gobierno se han adoptado acuerdos reservados contra el señor Soriano.

Del Perú

Telegrafían de Lima que todos los políticos peruanos se han puesto de acuerdo para cortar entre ellos los choques violentos que venían ocurriendo con frecuencia.

Se levantará el estado de sitio y se adoptarán medidas contra los promovedores de desórdenes.

Petardo.—Asamblea

Dicen de Barcelona que, á las cinco de la tarde, se encontró un petardo en la calle de Provenza, que es una de las vías menos animadas.

Se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de viajeros.

Elecciones

De Lisboa telegrafían que se han celebrado las elecciones de diputados á Cortes, con gran animación.

Resultaron elegidos 110 ministeriales y 43 de las oposiciones.

RICARDO.



Table with market data for Madrid and Barcelona, including exchange rates and prices for various goods like flour, oil, and sugar.

BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including exchange rates and prices for various goods like flour, oil, and sugar.

La Exposición de San Luis

Entre los varios tesoros reales que la Gran Bretaña presenta en el Certamen, se halla el yate de recreo del Rey Eduardo Ophir, que ha sido reproducido en el Departamento Británico, de calafates, en el edificio de Transportación.

El modelo es muy exacto y demuestra el lujo que rodea al Rey de

Advertisement for ANEMIA Hemoglobina Deschiens, featuring a logo and text describing the product's benefits for blood and health.

La Gran Bretaña, cuando se sacó de la carga del Estado y se tacha en los brazos del placer. La cámara de fumar, salón de descanso y camarotes, lo mismo que la biblioteca aparecen de manifiesto en el yate modelo, el cual está tripulado como un guardián del Océano.

Las puertas del templo de Buda.

El Japón, con el nombre de Fair Japan muestra la puerta original del templo Budista de Necco. El edificio consta de dos pisos, y su plano fué dibujado hace 300 años por Noble Sataki Jionbunakayou, famosísimo arquitecto japonés.

Fue decorado por Kokoku Tomiyou con un adorno pulido y rico con 400 figuras talladas.

Dichas piezas contienen lea de oro original con embutidos de plata. Cada uno de estos ídolos tallados tiene más de 500 fíolos.

La puerta del templo ha sido apartada de su lugar y enviada aquí, donde está colocada en el templo de Nekko.

Los pigmeos del Africa

Los pigmeos del Africa y los gigantes de Patagonia de los lugares aún inexpugnables del Sur, marcan entre sí poderoso contraste en muchos puntos. Son aquellos pequeños, de complexión delicada, de piel oscura, de cara indiferente y de carácter bien hallado con la suerte.

Todo lo deja para mañana. Estos son, por lo contrario, de colosal estatura, de piel blanca, de facciones bien determinadas y de mirada que despierta interés y atención. Vale la pena de notarse que estas dos tribus son ejemplares de los hombres de la mayor y menor estaturas que caracterizan á seres humanos que nos son contemporáneos.

Hasta hoy sólo un pigmeo había sido sacado de su patria nativa en Africa y murió en el buque en que navegaba, y de los patagones no se sabe hasta hoy que antes de esta ocasión haya salido alguno de su patria.

Estatuas históricas

Hay en San Luis, en los terrenos del Certamen una colección de estatuas que no necesitan de inscripción alguna para revelar al espectador la historia de las mayores hazañas de algunos grandes hombres del mundo.

Las hay de diplomáticos, descubridores, inventores, educadores y filósofos, como los siguientes:

Napoleón Bonaparte, que vendió el territorio de la Luisiana á los Estados Unidos en 1803.

Tomás Jefferson, quien floreció de 1743 hasta 1826, presidente de los Estados Unidos, quien compró el territorio de la Luisiana.

James Monroe (1758 hasta 1831) fué el que firmó el tratado de la Luisiana en 30 de abril de 1803.

F. R. Marbois (1745 á 1837) ministro de Hacienda de Napoleón, fue quien negoció la venta de la Luisiana en 1803.

J. H. Postalozzi (1746 á 1827) estableció la primera escuela manual en 1775.

Benjamín Franklin (1706 á 1779) fue un filósofo experimentador en electricidad.

R. Chevalier de la Salle (1643 á 1687), explorador del valle del Mississippi en 1691.

P. Laclède Liguest, fundó San Luis en 1764.

Ferdinand de Soto (1496 á 1542) descubrió el río Mississippi en 1541.

Louis Juliet (1645 á 1700) descubrió el alto Mississippi en 1673.

Du cas finos. Véase el escaparate de la confitería de Ramos, Becedo, 11

Maíz Danubio

Llegó el cargamento anunciado. La descarga durará tres días. Después será más caro. Pedidos á Tomás Fernández Canales. Méndez Núñez, 12.—Santander

Los preparados del Petróleo Sansón mantienen la sebaca limpia de todo insecto y evitan la enfermedad del caballo.

Cantabria

Revista quincenal de cultura, Ganadería, Industrias, Artes y letras montañesas

DIRECTOR: B. RODRÍGUEZ PARETS

Se ha puesto á la venta el número 11, correspondiente al 23 de Junio, que contiene el siguiente sumario: Bazaríos montañeses: Celdas de Besaya.—La educación agrícola de la mujer, por doña Rosario de Acuña (continuación).—La torre Velarde, por B. Rodríguez Parets.—La Exposición provincial.—Antología montañesa: Don Adolfo de la Fuente; noticias biográficas: La fuente del desierto, poesía.—El cultivo del lino, por Colomela.—Noticias agrícolas.—Faseña agrícola en el ejército.—Renta mercantil, por Marín.

Grabados: Vista de Celdas de Besaya.—La torre Velarde en Cortiguera.—Retrato de don Adolfo de la Fuente.

Se vende en la Administración EL CANTÁBRICO y en la Librería General.

Suscripción anual, 6 pesetas.

Anuncio

Por no poderle atender sus dueños, se arrienda en buenas condiciones un antiguo y acreditado establecimiento de comestibles y bebidas. Informar á B. Rodríguez Parets, Colosa, número 1, 2.ª derecha.

LA GRAN BRETAGNA

Grandes almacenes de camas, muebles y alfileres

VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA

Compañía, 22. Teléfono 322

Especialidad en juegos de alcobas, comedores, salas, gabinetes, despatches etc.

Gran surtido en tapicería y cortinas de variedad de modelos.

Ventas al contado y á plazos, sin fiador.

Cuotas reducidas para el pago en plazos

Se ceden habitaciones para caballero en casa particular y sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Grandes novedades tarjetas postales.—Vistas de Santander al fotograma, únicas en su clase. De venta: estanco Naos; estanco Muelle, número 7; estanco calle Daoiz y Velarde y en la Librería General. Correo, 10

GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA de E. Linacero

Establecimiento montado con todos los adelantos que exige la higiene, incluso estufas para la desinfección.

Prestan servicio en este salón, siete oficiales

Puente, número 8

Ferro-quina BISLERI

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados del estómago.

Enrique Morso, III, escribe: «Me ha dado indiscutibles resultados MILAN en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.»

Depositar: A. ROLANDO, Barcelona.

Venta en todas las farmacias y droguerías

Faetón

usado y ligero, se desea comprar. Informarán en esta Administración.

Gran surtido de vidrios planos á pre

Nadie compre vidrios sin visitar esta casa. Descuentos importantes á los hojalateros

Antigua "Villa de Suances"

Gran restaurant económico Comedores reservados. La cocina á cargo de un acreditado jefe

Freude á Plaza de Atarazanas.

Hay cubiertos desde 2 pesetas.

Exámenes extraordinarios

El Colegio de Segunda Enseñanza y Academia Pericial Mercantil, situado en Santa Clara, 7, 3.ª, tiene establecidas clases especiales de las asignaturas que comprenden los estudios del Bachillerato y carrera del Comercio, para todos aquellos alumnos ya oficiales ó libres que tengan necesidad de sufrir examen en el próximo septiembre. Estadio vigilado en la misma Academia. Numeroso claustro de profesores, titulados.

Quesos y mantecas

V. ALVARADO.—VILLABLANCO (LEÓN)

La Gaitana, Muelle, 16, y Rupalacio, 5

Tipografía de El Cantábrico

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists rates for different subscription periods and ad sizes, and provides details for funeral notices and subscription points.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

COFREOS: De Madrid, llega a la Administración a las 11:00 de la mañana... FERROCARRIL A BILBAO: Salidas de Santander, (Fielato)... FERROCARRIL DEL NORTE: Tren mixto 22... FERROCARRIL CANTÁBRICO: Salidas de Santander a las 7:30...

MANUALES SOLER BIBLIOTECA. Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos"...

Delicias del Tocador. Artículos Indispensables Para El Bello Sexo. "El Perfume Universal". AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN. TÓNICO ORIENTAL para el cabello.

Cabaña ó vaquería. Se arrienda una muy barata, á hora y media de la capital... Se venden pisos de casa nueva... Se traspasa un establecimiento de bebidas y comidas...

Hotel en venta. San Fernando, 30. Ocasión. Berlina y arcos buen estado. Aguas termales. Curativas, sódicas bicarbonatadas y nitrogenadas de GALDAS DE BECAYA (SANTANDER).

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Emplastos Porosos de Aliecock. Remedio universal para dolores.

Compagnie Générale Transatlantique. VALORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS. Habana y Veracruz. SALIDAS EL 22 DE CADA MES.

Se vende un hermoso perro de Terranova. Ruamenor, 3, informarán. Aviso al público. El conocido y acreditado churrero y buñolero madrileño pone en conocimiento de su numerosa clientela...

EMIJAN Vds. PILDORAS Purgativas y Depurativas del Doctor DEHAUT. al comer.

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA). PLAZA DE LAS ESCUELAS. Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas...

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que preside CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá...

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO. Calle de la Compañía, número 3.-Santander. En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como prospectos, facturas, carteles, folletos, periódicos, etc.

Compañía de los ferrocarriles DE Santander á Bilbao. Desde 1º de julio próximo se pagarán con deducción de los impuestos vigentes, en los Bancos de Bilbao, del Comercio, de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera y Sucursal del Banco de España de esta plaza...

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU. El mejor y más económico Ferruginoso. OLIN Y COMAR - PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia á los señores suscriptores. Ofrecemos á nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII tamaño 18 por 45, estampado en metal...

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP. A. BARCELONA. Publicidad de todas clases. Precios económicos.